我国时速 600 公里列车已经在研

先进轨道交通重点专项中的各种车型研制将于 2021 年完成

"这个重点专项包括从时速 120 公里到 600 公里的各种车型的研制,有客运也有货运。"8月31日,中车工业研究院副院长孙帮成在国家重点研发计划重点专项动员会上作汇报,他说,"项目分为十大任务,总经费会突破 90 亿元。"

与 8 月 30 日中国航天科工集团提出 的"高速飞行列车"项目还处在研究论证阶段不同,孙帮成提到的先进轨道交通重点专项,于 2016 年立项,是科技部 18 个国家重点研发计划中的一个,已经 开启项目研究工作,将于 2021 年完成项目任务。

记者后续向中国中车集团方面了解到,先进轨道交通重点专项中的"各种车型"具体包括6种,其中货运列车3种、高速列车1种、磁悬浮列车2种。

"时速 120 公里的货运列车,载重大,我们叫它'驼背运输车';时速 160 公里的货运列车可替代目前普通的货运车,给速度'加码';"中国中车集团重点专项办公室项目专员逐一解释道,"时速 250 公里的货运列车,拉我们俗称的'白货',比如海口上岸的海鲜,坐这种列车下午就能上北京的餐桌。"

每种在研列车都瞄准了具体的市场需求——高速列车研制主攻"跨国联运"技术,将"一带一路"沿线国家的城市串联

起来。"统一标准"是研发攻关中的重点,该项目的任务目标中写道:将研究"一带一路"沿线国家不同轨距、不同电压制式、不同环境温度、不同技术标准、不同信号控制的运用需求,按照统一的技术平台、不同的技术路线研制时速 400 公里能跨国联运的高速列车。

此外,先进轨道交通重点专项还包含了2种磁悬浮列车的研制工作——时速600公里的高速磁浮项目与时速200公里的中速磁浮项目。

"研发高速磁悬浮技术是国家科技 实力的体现,为'后高铁时代'做技术 储备。"孙帮成说,国家重点研发计划 就是要抢占科学技术的前沿。

有调查显示,时速 600 公里磁悬浮列车的投入成本与时速 400 公里高铁的成本差不多。目前,日本超导磁浮列车最高试验时速 603 公里,德国常导磁浮列车最高试验时速 505 公里,我国上海的磁浮线路采用德国技术,运营时速430 公里。

8月24日有消息披露,中国第一台能够进入商用的高速磁悬浮列车2018年将在山东下线,并于2019年实现5公里试验线、2020年实现30公里试验线。

时速 200 公里的中速磁浮项目主要



上海磁悬浮列车是世界第一条商业运营的高架磁悬浮专线。(资料图

瞄准城郊线。相关人员表示,磁悬浮列车与轨道不接触,之间有1厘米左右的间隙,运行噪音小,铁路建设时的拆迁范围将大大减小。据报道,北京首条磁浮线已于6月5日在门头沟完成了热滑试验,将于年底开通试运营。

此外,根据项目计划,所有列车都提

出了能耗的要求。例如,跨国高速列车要实现能耗降低 10%。高速磁悬浮列车与国外相比,悬浮能耗要降低 35%。轨道交通系统的安全保障、承受 50℃—零下 50℃之间多变严苛的环境变化也是在研列车必须要过的"技术关"。

据新华网

过去一百年里,中国男性身高平均增长了 10.8 厘米,女性平均增长了 9.5 厘米

调研显示:

超五成中国儿童未达到遗传身高

《中国儿童身高管理现状调研报告》 9月3日在青岛发布。调研数据显示,超过五成儿童未达到遗传身高,近八成 儿童未来身高达不到父母预期。

身高是体格生长的重要指标,良好的体魄和身高状态是体现儿童体格健壮的重要标志。据统计,在过去一百年里,中国男性身高平均增长了10.8厘米,女性平均增长了9.5厘米,然而同日韩国家相比,这个数据并不乐观,尤其是近乎低于韩国增幅的一半。研究认为,在基因与遗传相对固定的情况下,身高水平显著变化应与营养及生活环境息息相关。

中国疾控中心妇幼保健专家蒋竞雄在解读调研报告时指出,当前中国有47.2%的儿童身高处于中等水平,26%处于中下水平,生长迟缓率为2.4%。不仅如此,受访者中有54.2%的儿童当前身高水平还没有达到遗传身高。

"与现状形成鲜明对比的是,中国家长对儿童的未来身高抱有较高的期望,91.2%的父母希望男孩长到175厘米以上,82.7%的父母希望女孩能长到165厘米以上,平均期望身高超过遗传身高6厘米。"蒋竞雄表示,若按照目前的身高预测,79.9%的儿童未来身高

将达不到期望身高,但家长们对此并未 意识到。

此外,对于在国外早已推行数十年的儿童身高管理理念,中国家长们所知甚少。调查显示,超六成家长认为只有身高或体重出现问题的儿童才需要进行身高管理,超半数家长认为,身高管理从6岁以后开始即可。

蔣竟雄强调,身高管理的时间越早越好,改善儿童营养是长高的关键因素。但是当前中国儿童多处于不利于生长的营养环境中,营养不合理、膳食结构不均衡等制约了儿童生长发育。

据新华网

量子保密通信再突破!

"京沪干线"具备开通条件

记者 4 日从中国科学技术大学获悉,国家量子保密通信"京沪干线"技术验证及应用示范项目技术验收评审会日前在该校举行,评审专家组听取项目建设情况和分系统验收情况,经质询和讨论认为项目已完成了预期的技术验证和应用示范任务,同意通过总技术验收。这意味着世界首条量子保密通信骨干网已经具备开通条件。

"京沪干线"项目 2013 年 7 月由国家发改委批复立项,由中国科大作为项目建设主体,由安徽省、山东省投资建设并得到上海市、北京市的大力支持,经过 42 个月的艰苦努力,突破了高速量子密钥分发、高速高效率单光子探测、可信中继传输和大规模量子网络管

控等关键技术,于去年底完成全线贯通,搭建了连接北京、济南、合肥、上海的全长 2000 余公里的量子保密通信骨干线路。

据了解,在全线贯通的基础上,科技人员进行了大尺度量子保密通信技术试验验证,开展远程高清量子保密视频会议系统和其他多媒体跨域互联应用研究,完成金融、政务领域的远程或用研场数据灾备系统、金融机构数据采集系统等应用示范。在半年多时间里,进行各分系统的应用测试和720小时长时间稳定性测试,测试结果表明系统的各项技术性能指标均达到了设计要求,全线路密钥率大于20kbps,可满足万名用户的密钥分发业务需求。

同时,京沪干线北京接入点实现与"墨子号"量子科学实验卫星兴隆地面站的连接,全线密钥率大于5kbps,已形成星地一体的广域量子通信网络雏形,大大扩展了京沪干线应用能力。

近期,欧美一些国家也提出广域量子通信网规划,而我国"京沪干线"通过总技术验收,意味着世界首条量子保密通信骨干线路已经具备开通条件,我国在量子技术的实用化和产业化方面继续走在世界前列。不久的将来,"京沪干线"将真正作为一条实用化的量子通信骨干网络向金融、电力、广电、政务等各行业开放,为社会提供量子层面的安全服务。

据新华社

央行等七部门叫停 各类代币发行融资

近期,通过发行代币进行融资的活动大量涌现,首次代币发行(ICO)等借机炒作盛行。4日,央行等七部门联合发布公告称,任何组织和个人不得非法从事代币发行融资活动,各类代币发行融资活动应当立即停止,已完成代币发行融资的组织和个人应当做出清退等安排。

据介绍,代币发行融资是指融资主体通过代币的违规发售、流通,向投资者筹集比特币、以太币等所谓"虚拟货币"。其实,代币或"虚拟货币"不具有法偿性与强制性等货币属性,不具有与货币等同的法律地位,不能也不应作为货币在市场上流通使用。但近期,一些组织和个人借代币发行融资之机进行炒作,涉嫌从事非法金融活动,严重扰乱了经济金融秩序。

为此,中国人民银行、中央网信办、工业和信息化部、工商总局、银监会、证监会、保监会关于防范代币发行融资风险的公告。公告明确,代币发行融资本质上是一种未经批准非法公开融资的行为,涉嫌非法发售代币票券、非法发行证券以及非法集资、金融诈骗、传销等违法犯罪活动。

公告称,各类代币发行融资活动应当立即停止。已完成代币发行融资的组织和个人应当做出清退等安排,合理保护投资者权益,妥善处置风险。有关部门将依法严肃查处拒不停止的代币发行融资活动以及已完成的代币发行融资项目中的违法违规行为。

与此同时,相关部门将加强代币融资交易平台的管理,平台不得从事法定货币与代币、"虚拟货币"相互之间的兑换业务,不得买卖或作为中央对手方买卖代币或"虚拟货币",不得为代币或"虚拟货币"提供定价、信息中介等服务。各金融机构和非银行支付机构不得开展与代币发行融资交易相关的业象

据介绍,代币发行融资与交易存在多重风险,包括虚假资产风险、经营失败风险、投资炒作风险等。七部门提醒社会公众,高度警惕代币发行融资与交易的风险隐患,谨防上当受骗,并及时举报相关违法违规线索。

据新华社